
Abstrakt 

Diplomová práce, koncipovaná jakožto sociologická případová studie, se zabývá 

tématem vývoje sousedství na panelovém sídlišti. Předmětem zájmu je reflexe vývoje 

sousedství ze strany původních obyvatel studované lokality. Tou je zde třída Edvarda 

Beneše, nejlidnatější ulice města Hradce Králové, která svým architektonickým a 

urbanistickým řešením poutala v době svého zrodu (první polovina osmdesátých let) 

značnou pozornost laické i odborné veřejnosti. Stanoveným výzkumným problémem je 

otázka, jakou podobu má a jakými proměnami prošlo sousedství ve specifickém prostředí 

panelového sídliště současného města, zde v nejlidnatější ulici statutárního města Hradce 

Králové, třídě Edvarda Beneše. Formulovány byly taktéž tři hlavní výzkumné otázky tážící 

se specificky po současné podobě sousedství, jeho proměně v čase a také po roli fyzické a 

geografické situovanosti studovaného fenoménu. Cílem práce tak byla komplexní 

explorace stavu a vývoje sousedství v čase, a to v rovině jak fyzické, tak sociální. 

Diplomová práce nezprostředkovává pouze popis současného stavu a proměn v čase, ale 

seznamuje také s lokálními faktory zodpovědnými za nalezený stav a specifický vývoj. 

Výzkumné šetření využívající kvalitativní výzkumné metody, designované jako 

explanatorní případová studie, odpovídá na stanovené výzkumné otázky skrze data získaná 

rozhovory s původními obyvateli studované lokality, pozorováním výzkumné lokality 

včetně jejího veřejného prostoru a studiem relevantních pramenů pojících se k místu 

výzkumu. Výsledky realizovaného výzkumu pak poukazují na neudržitelný vývoj 

sousedství jak v dimenzi sociální (rozpad původních vazeb a komunitního života), tak 

v dimenzi fyzické (úpadek fyzického stavu lokality). Obě dimenze také vykazují výrazně 

reciproký vztah a synergické působení.  Za vývojem, který je vyslechnutými respondenty 

reflektován negativně, stojí řada lokálních faktorů, které se podařilo identifikovat (úpadek 

fyzického stavu sídliště, klesající rezidenční stabilita, narůstající heterogenita místního 

obyvatelstva aj.). Výsledky výzkumu v neposlední řadě také konfrontují soubor řady 

teoretických očekávání a poukazují na výzkumný potencionál studovaného fenoménu do 

budoucna i na jeho roli ve vztahu k problematice trvale udržitelného rozvoje.  
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